

ДЕНЬ ПОБЕДЫ

В.С. СУРКОВ

Сибирский научно-исследовательский институт геологии, геофизики и минерального сырья, г. Новосибирск, Россия

АННОТАЦИЯ. Воспоминания действительного члена Российской академии наук, известного геолога В.С. Суркова об участии в боях Великой Отечественной войны.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: В.С. Сурков, академик РАН, Великая Отечественная война, воспоминания.

В феврале 1945 г. я был тяжело ранен и день Победы встретил в госпитале в г. Ивантеевке Московской области. Раненые, кто хоть как-то мог ходить, в этот день все вышли на улицу. Поздравляли друг друга с Победой, обнимались, пели, смеялись. Закаленные в боях солдаты не могли сдерживать слез и не стыдились этого. Сестры, доктора, начальник госпиталя – все были с нами, горячо и сердечно приветствовали нас и поздравляли с окончанием войны.

Вечером этого дня я долго не мог заснуть. В памяти оживали сцены моей жизни. В 9-м классе я оканчиваю курсы трактористов и летом 1942 г. работаю на комбайне и тракторе. В 1943 г. нашу семью постигло большое горе – под Смоленском погиб наш отец, старший сержант, командир расчета 45-миллиметрового орудия. В марте 1943 г. после нескольких настойчивых попыток меня зачислили курсантом Казанского танкового училища и как мобилизованному в армию из 10-го класса выдали аттестат об окончании средней школы.

В феврале 1944 г. после завершения учебы в училище меня в звании младшего лейтенанта направили в распоряжение 23-й гвардейской танковой бригады 2-го Белорусского фронта и назначили командиром экипажа английского танка «Valentine».

Наступили суровые военные будни. Я принимал участие в боевых действиях на территории Польши и Восточной Пруссии. В одном из боев танк «Valentine» был подбит, и на моих глазах погиб любимец экипажа, заряжающий сержант Боград (грузин). Позже на втором танке, нашем Т-34, я принимал участие в нескольких операциях. В одной из них и этот танк был подбит, а я тяжело ранен и отправлен в госпиталь, где перенес несколько операций. Как раз в канун дня Победы у меня была операция на правой ноге – удалена часть берцовой кости.



Командир танкового экипажа, 1944 г.

Впоследствии лечение затянулось, и только в августе 1945 г. я был выписан из госпиталя и демобилизован из армии по инвалидности.

Тяжелый солдатский труд Великой Отечественной войны мне запомнился на всю жизнь. Я, видимо, так и остался в ней человеком с характером солдата-танкиста. Несмотря на инвалидность, я в том же году поступил в Казанский государственный университет, в 1950 г. окончил его с отличием, упорно боролся в эти годы с последствиями ранения, занимался спортом.

После окончания университета по распределению Государственной комиссии я был направлен на работу в Сибирь и посвятил всю свою жизнь изучению геологического строения, поискам и открытию месторождений нефти, газа и твердых полезных ископаемых в ее недрах. Вначале я

работал в Сибирском геофизическом тресте – начальником партии, экспедиции, главным инженером, с 1959 г. – управляющим трестом. В 1962 г. перешел в Сибирский научно-исследовательский институт геологии, геофизики и минерального сырья Министерства геологии РСФСР (с 1972 г. Министерство геологии СССР) на должность заместителя директора по науке, с 1970 по 2003 гг. был директором института. В 1962

г. защитил кандидатскую, в 1970г. – докторскую диссертации, в 1973 г. мне было присвоено звание профессора, в 1979г. избран членом-корреспондентом, в 1987 г. – действительным членом Академии наук СССР. В 2005 г. был назначен внештатным советником руководителя Федерального агентства по недропользованию. В своем родном институте продолжаю работать в должности главного научного сотрудника.

**СВЕДЕНИЯ
ОБ АВТОРЕ**

СУРКОВ Виктор Семенович – действительный член РАН, доктор геолого-минералогических наук, Сибирский научно-исследовательский институт геологии, геофизики и минерального сырья. 630091, г. Новосибирск, Красный пр., д. 67. Тел.: (383) 221-38-95.

THE VICTORY DAY

VICTOR S. SURKOV

*Siberian Research Institute of Geology, Geophysics and Mineral Resources,
Novosibirsk, Russia*

ABSTRACT. Memoirs by full member of the Russian Academiан of Sciences, one of the leading national geologists V.S. Surkov of his participation in combat operations of the Great Patriotic War.

KEYWORDS: V.S. Surkov, academician RAS, Great Patriotic War, memoirs.